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* fonciionnement du PCG est doublée. Vis 2 vis. du systéme SC2DE le PCG s présenle comme
- une bofle noire qul a fait 'objet d'une sous-traitance mais dont Power SA assure Iintégration, Le
sous-traitant -de Power SA a Indiqué que le volume source du' PCG. était de’ 120 KLS
majoritalrement éorit en C+, Do R R T
" Lo schéma ci-dessous représente une architecture typique de composants IHM od le concepleur a
U fait un trés . grand effort de rationalisation, .en séparant solgneusement les. fonctions de -

présentation” & P'éeran, les fonclions de dinlogucs qui permettent d’enclialnes “les: différentes

fenBires, el enfin:les fonctions de types appllcatives . qui Emawc_na...._a.m”..._o.__zmom affichées & - .. .

I'écran (acpds, stockages Interinédiaires, conversions, et} - ST R :
oo:o.%vnmn:a conduit & bien distinguer le modele de donndes wiilisateur (MDU) ¢t les modles -

- conceptuels de données pour le stockage ot les échanges (MCD ¢t MCDE). - & = o
Un.IHM corponte toujours de nombreux composanis ; c'est une bonne pratique architecturale de’
les regrouper dans ces trois calégorics, 8i cc n’cst pas lo cas, ccla conduit généralement A de s

.- importantes duplications de code qui augment la'taille de I'tHM. CSG désigne I'interface cilre

- - le poste client C (client 1éger), ot le servenr graphique $G, S e

. Lastructure idéale du PCG est la sujvante : : T

s Serveur graphlgua e

Compnsants
du dialague

S—

" Extractin / Mise & Jour
Via l'idterfuce CHG T

. TR MCDEIMOD | Modite conceplun) des

.n.s_._.?.E.-:ﬁt!ﬁ.mn:i::ﬁ{x :

Composants. |
application *

- Frmal powr ia
. navigallon

slockoge

o - : E MEBLU 1 dodkle 0 Tonndes
LT e Ullitsatenr (THM) '

Dans cc'schéma Ie' module présentation GUI (Graphlcal User Interface) est Ie moduls qui gére -
_toutes les Inleractions avee Futilisateur: Le module composant du diglogue gbre ' enchatnement.

des- différentes fendtres de dialogue et toute Ja logique associée & ce dialogue {contbles do

validité des valeurs. entre autres, détection des erreurs, reprise sur erreurs, édition de. message -

d’erreurs, ctc, | cf. le éours modele dynamiquc) ; une partie de ces programmos (25%) a €16 écrite

4 'aide do générateur de dintogues comme il en existe de nombreux dans les bolles A outil IHM. . S

Le composant applization effectuo un certain nombre. de conversions, consulle la parlie de la

nos:w:qm:o:.maoxmoaﬁ_m_amn:a:_. manzg:n..ocsscascamﬁn_n resic du- systdéme via des
interfaces avec lc E.a_w déerit ci-dessus, - B Sl -

Lo sysitme SC2DE est desting 3 8lre Installé et supporté sur environ S0 sites a.nw_.:om._.m:o:.
dont chacun aura une configuration qui Tui est propre comple tenu des équipements gérés, )

Pour powvolr .gowmo.?: d'autres types d'équipements, le systeme m.nu.U.m. doit subir un certain
‘nombre d'évolutions A la fols fonctionnetles et techniques qui s¢ tradulsent par un accroissement

o de la taille des différents sous-systdmes ct modules.

~ Cours Génic logicicl BS / Annde unjversiaire 20012002 7 27 session = CORRECTION de I'élude de cas -Pago 3

el Duns cetle lude on se propuse J'urralyser et detal le suus junj B

: o_._o.mzo: N°1 a._u.c.r_wé.

.| Bupérience et/ou maturité des programmeur Niveau : €levé - 1 Niveau : irés élevé
=T ACAP (compdlence de I"architecte) -~ 086 - - 0,71
: >mxvnmxmignoal..munznm__o:wn:aom%& 091 b 0,82
PCAP (compélonce des programineurs) = - |- 086 - [0
VEXP {connaissance des progiciels) -~ - R T IR idem
LEXP {(connaissance des oulils de T <095 T idem
rogrammation) e S ’

L (H1) 6t trdg élevé (H2).. -

] . Soit:

: ._”.N.E._a Génic logicicl BS / Annde wAbvorsiiat 2001-2602 / 2™ sussion - CORRECTION do 14

g

Dans: le"cas de-1'archifcoturé avee BLI (cf, schiéma N°1), cela doune un’ accroissement net de-

.é_s._a%8;3%_aaé.nn.uﬁ.ﬁunm_::ﬁ.coa_._sm::" ...

Ll -0 BLE e 25 KES Hnmmw::n__oin:_. de nouveaux services de: traces, de surveillance, de

. contrble’ de T2’ validité des messages, cic. perinctiant d'instrumenter soigneusement le
- comportement du systéme SC2DE en obseevant ce qui transile sur le bus logiciel BL1)
CPCG  #20KLS e AT .
~GCE" 1 + 200 KLS. .

ro.c:nm_e.z. du prejet a décider de faire du BLI un sous-systde F..V,EE...: un double tdle ;

Ciioe COrgane de communication enlre les mutres suus-systdnes. qui ¢st: 1a {onction primaire du
Cis, Organe dintégration_cnue. Ies diliéienty sems-sysitines (eest une fonclion lechnique
S secondaire) de Gagon & upimiser les débus el la duatied globale du sysitme SC2DIL,

- Le-sous-systtine BLI de par _m...sm._.a«n. dos’ fonclions ._.c.: assure, osl clairement de type P, Le
directenr du piojet SC2DE a déeidd de constiluer I"équipe BLLcn lul affectant un chel de projet

-7 mek des: collaborateurs ks expérimeniés ayant déjd réalisés des_développements analogues el
" - connalssant bien les progiciels utilisés pour e BLI (ORBIX; etc.), S

Cetle hypothse permet au direcleur de projet de rectifier I'équation d’cffort w partir des donndes
- du tableay 8-2 (cf. annexe COCOMO du cours), S

NB : Rappel du lableau 8-2.

Calouter la nouvelle équation. d'effort prenant en compie le. coefficient do rectification, selon fa
méthode indiquée dans le cours (cf, anncxe:COCOMO), dans chacune des hypothéses ; éleyé

h._macmzo: En:.:mm. ost .m”:ym: u.u_a Xk(KISL)™ , avec k facteur =.:=.~.§_s&q._ soit ;.
-= " Hypothdse N°1 {levéy i k= 0,86x091%0,86x 090%095=0,58 -
Hypothese N2 (trds love) '+ k2 = 071X 082 0,70%090x 0,95 = 035

: n:.nsy urﬁﬁﬁ..m.bv._.”;_. C7solt une - E_.:.EQH.,Q._.. : H.% . productivité :

wdadecas Page 4




HLE B = LOS(KISLY™ solt. - use . amélioration o odel E@acn%_a
m..&. ab.ﬂlrﬂmwm ’ L RTINS :

m....:_s._. L O.uu.. .

" Le fagteur & traduit le fait que Péguipe est ?%..u»hmw:a@.:m«. ce qui .<2._.. dirc n_.c.a:n....

- prodult plus vite que I"équipe correspondant su. modele nominal des équations d¢'effort.”.

Calculer I'amélioration de productivité dans chacune des-hypothdses, par rapport A:1'équation

=o§=m_9~<o=m3€io 8_2_.3.%.“8gn:xgo_:sau %.8%moEnnm;E%o_E_o: (50 KLS)
3 aprés Evblution (75 K1.5), . T e RS ST PR
; DT . - Taille du logicie!

NB 1 da productivité @ t égal B et .
: A produe :.. n ” H m.u.ﬁ.ea et eaa sdp - Bffort de développement

b

Corrections < commentaires -

Productivité ros._.:.aa - . s

)%E..%o_::o: 150 KLS >uam.m<c_==o= P15 KLS :

Effort =3(50)' = 2400 =20ha | Effors = 3(75)" = 378hni = 32ha
se—= 2 50KLS/ . . : = i3 2 f :

Amdlioration dé Ia productivite

Avant évolution SGKLS. ~ g_wmwm&_.::m_._ 75 KLS

R HI(1.60he) _ 1H2 (Tha) " ITIT(I861 he)— JH2 (11,20 hay
Coneeption générale|2 -~ T [T T S RS
R

nosn%noz..%s:_ma 2,8
24%) :

Programmation/Tests | 3.6
unitaires (31%) L

_zamsgoa_ el _.nm._m 32

S e

- :Question N°2 (3 polnts) - -

” e Lo I"automate *

Avant évolution ; 50 KLS T >n.§.%c_=:o= 178 wrm

HI (Bffort =130 hm =11,60Ta); -~~~ [HI (Effort = 219 hm =18,25 Ev i

2,50 - y R R X T A
S T AIKLS ’ ) 28— 2 4, .
PrGse” WKL ha " 055 " hO3KLS lha
H2 (Bffort = 84 hm =7,00 ha); ©|H2 (BRfort = 132 hm = 11,21 ha) ;-
Durée : 0,95 an ; équipe =7 pecsonnes. -~ |Durée: 1,11 ans ;. ¢quipe =10 e
22,50 S RS SRR X PR e
==t = TMKLS /) R r Ly
Sih .q"_.”. LS tha S o3, .m%é;n..

Durée : 1,12 ans’; équipe = 10 personaes. - [Durde ; 1,31 ans ; équipe = ..Z.E_..agnw.....

O personries.

NB.sH Em.: %&w&q moyen,

wnnczm::_nﬂ le _u._...o.n.._._ de disiribution des offorts du projet .Eq phase, dans les doux cas m__%zw fes.

eux hypothdses, ef-vous servant du tableau 6-8 de {'annexe COCOMO dy cours, Proposer un -
rofil d'équipe en falsant I'hypothase que 1'éguipe démarre. avec u.mnaozznm et queil'effectif -

aric ensuite en fonction des efforts & fournir.

Jofrections ~ commentaires S
' utidise ia table 6-8, mede P, taille 128, soit ;

surs Génie logleiel BS / Annde universitalre 2007 +2002 / o sesslon ~ CORRECTION de Fétude de cas

e e R

"o car il contlent ‘essentiel de Ia combinatolre du Programme, L LT
oo La partie aclion - est: faite. de: “séquence’: d'instructions  impératives, compariant - rds. peu

“ o séquences 3203

Le concepteur du projet ﬁ_a...ﬁ_mzni_um%ﬁ.i du .a..m_._m”.mwma.an mr_..m”_.”%m_.n_m.ﬁ._c..m.:_.na.aq Te BLI A

o : 1'aide d’ur’ antomale de contrdle {cf.’cours conceplion) pilotd par-une table, L'architecture du
“: programme BLI peut &re schématlsé comme suit: . .o U el :

~Action N°} . Bloc de code regroupant
: - I'ensemble des actions . -
~ fonctionnelles (par cxemple

“Table de . -

.- Action N°2:

des méthodes, en
- progranumation objet) L

7 Automate de:
-wcontrble

“Action Nx |-

Bloc de code d "Instrumentation -
regroupant I"ensemble des
~actions de service (traces,
" invariants, ete)

“Action N°T

" Action N°2

s ‘rw._un.n._.n‘mﬁmi.an....qm%o%a.._._om.ma::.n...u.. du contrdle.: Cest: tin code " qui_contlent. beaucoup. -
¢+ o d'instructions du lype TP cond THEN "...; ce.cade A done un nombyre cyclomatique trds levé -

d'Instruction IF . cond - THEN . ..." (car le‘concepteur u ddlibérément décidé de les concentrer
dans 'automate) ; le. nombre cyclomatique de ce code est en général dgol I, avec quelques

. Peut-on considérer que e code correspondant aux blocs d'netions est de ._sn._.:n....ooa_u_ﬁ__.a.io le
‘code. du module automale de canlrble:?:Bst-il justifié de cansidérer que’ le:code des actlons est

- d'une.complexité. qui justifie e choix-du-type P2 Donnér des arguments Justifinal I'unc on-

- Cours Génie lugicicl B3 7 Anmde univensitaiie 200} 2002 1 3™ sexiin - CORRECE _.__.;_......__...._..r_:.:? i
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00:.02 ons — oo:.-b._ﬂ_:m;nv

do type P. Lo codo des actlons qul a un rds faible nombre cyclomatique, .c’cst & dire trés
" peu.de IF, est de ce fait trds faclic & tesier, Cest un code de c%a S, S Ies actions on. €6

-.-congues Indépendantes, ik n'y & aucune interaction cntro elie ; c’est un cas Irdg itéressant
“'ob l'on’ peut- prendre Pexposant de- 'dquation = I, now :_.__aaw an w:o_e, la.

programimation par un automale de contrfle,
-Globalement, on peut constdérer quc Ie BLI est & un niveau _an:m&m:o 2:8 Seth,
. :a_ EE prés de S que de P compie _S_z du mQ_a de Eom;_zsa_oz por s 28_:»_9

En mcmn:o: ao ¥ m:m_umo de fa complexilé du wE le 8:322_. du BLI E.%oma au h__an.os. %.

projet de rectificr I'exposant de I'équation a.n:.on et de cholsir une valeur intermédiaire entre
1,057t 1,12, 11 propose de faite une moycnne. pondérde & partir du volume respectif de
“I'automate et des actions, en faisant I’ hypothése que pour les 50 KLS initial; la auwn_:o: .E
40% pour )'automale et 60% pour les actions. Calculer les volumes de code respectif 7.

Sclon vous, l'ajout des 25 KLS pour les évolutions du BLI mzmaona 7: ,mc_oama. ou
uniquement les actions,

..Oo_, on:oﬁ tco_.::a taires -
- Volime automate: 20 KLS
" Volume des actions : 30 KLS
- L'écart-des exposants est: 1,121,058 = o 3 _8 actions anamnaa:. moqw.e aa og mnm:_
T on E..E donc prendre un exposant dégal A 1,05+0,07x0, 4=1078~1,08

L’ajout des 25 KLS augmenicnt essentiellement le bloc des mozosm (aux sppels prés %m

- nouvelles actlons qui nécessitent de 3852 _,28333 Um_a ce oa. _m _uonn_m..p:os
~devienl - .
20 55

e ..E:o:.;.a £ =047, actions ==
- : 15 15 -

=0,73 ; soit :wm E.oo__n de 25% ~— ..aqu.

R eﬁomaa correspondant, en appliquant- la BmBo B&ro% n_o om_oc_ 2.: amm_.w

:1,05+0,07x0,25 = 1,0675 = 1,07,

- NB:8ilon prend en comple je fail que leg sn:oa 82 _E_%S%aa Km unes des ﬁ:am.
D) exposant do I équatlon pour les mn:osw €5t mmm_ 41, ce qui aos:ﬁ.m: ne 35:8 avee
o ‘un 9:52:: & 1,02 ou 1,03, :

Recalculer les naonm en utiiisant _9.. S:m:osm a.o_,_,on ainsl anmmam. dans- chacune” des

_.%ozamom dela gcam__oz N°1 (8lové ct :3 &23 ozo__o oﬂ _,_zucgn.o.a.o Vexposant:

Oaﬂ,oc:o S~ oOEE@:E_Hmm
o ....zocé__a équations pour BLI 2 50 Krm

©HL B = LTAKISL)™, solt nQE = 1190 = 5_.5
2 n,.% = LOS(KISL)"™  soit B(H2) = 72hm = 6ha

.- Nouvelles équations pour BLIATS KLS ;- . : R
LR B :_Exas_s;e, EET:?;.«EE avee 1,08 :z_,a_ 8: uile
Rt G:E:a_....q_:: mo_Gmx_ g_azaﬁ

Cours Génle logleiel BS / Année univershinire 20012002 7 25" sossion = CORRECTION de Vdtude de s Pnge 7

OOEEG tenu du bon choix de {" Ed_,.:nna. seul le code de ".mEo:._»S ao: m:n 8:2%&.

: ....o rrections SBB@:__:S

e .o.oﬁ aozn SE w ?: ooEE:Eo avec _3 uu E _==;_E=n=. 3::&2. .

CH2Y B, =] EQSQ ", s0it BCHT) = 107hm = es 3 avee 1, 08 : 112hm, soit une’ - N
“erreur do Shm, solt 4,5% 4! ‘errenr,
r.n:ns induite uE. _ 9.683_ nz %2 la marge. a.n:ﬁ: ac ___o%_o _

O:gaos Zo KJ&) _E:....&

- Dans cetto n:nw:o: an mn.”?.ovo% d' mzm:ac_. la <B.3=.E==S do _,&9: des 25 KLS qui
.... ......mo_.an:c_.: .¢._Su_EESa_.aomE:::B_oanagzc&w uoxrm:_n.oa)ﬂ:ng 22_02 a.manm

aux diagnostics. Pour fairc son cstimatlon; lc chef de. projet ralsonng comme suit ;

e 20 %6 du code source ost oo._m_:,a a _2_2_262 %%E:é? _2 mc$ restants SE %m.

- dnstructions impératives, -

7 Les appels au module n_:EEBn:_m:oa mca en Eownzaa EE&U v

Szl a)  toutes les 5 LS, ou’

|7 ) toutes des 10 LS. :
7o 1 faut en moyenne 2 rm par %ﬁn_ el .

o ._.ra Bonao d'instrumentation gore une trace E:_m un. _._o_:e. n_:.___.._a Pil E%o.s a._:_o fonction

d'intecrogation A distance pour‘la’ a_msms_g::g et la surveillance pac les: adininistrateurs de

o exploitation; Tout ce qui-frangite sur I BL est noté dans une base. de doandes simple afin de
.. reconstiluer lgs Zm_o:accm_ s :mnomms_sm en cas de %?:_m:nn\_E::o. rp :::n de 1a fonction cst

esthmée 2 8 ou 10 KLS.

s " Enfin, e module %.E,E_zg_m:o: 9%20 dunc fonetion d* &___E_ suf I'écran, sur {'imprimanie

- el sur un format permettant la sécupération des 5?:52_2@ dans un. :_Ee: EXBL. La {aille de-
ocetle moao:ou_ nﬂ estimée & E:__Ba u KL3."

oo Calouler la ;::o du BEE_o en 8_3:9_ des’ %gx _;__uo:amnm a) ¢l S <9; SUPpOSErez ea la’
-7 .proportion des Instructions déclaratives.¢st la méme que sa&ﬁ_szaoa. m&.na.pcona_méﬁ

parait compatible avec les 25 KLS amzamam 5.:325:. .N
Le type de ce code est-il §, P’ o7

. Quelle productivité peut-on o:ESmE. pour Ia am__mm:o: d'un anz_a no 8 Gcn 7 Peut-on ?_3 .
- mieux ‘que ce e: aéié S_n___m Ala e_nm:oz 1, ol m_ E: pourquai 1

Lo volume des insiructions. .333.28 8_ 50%08 = 35%

. "1 trace toutes les 5 KLS nécessiic 8, 000 appels, soit 16 KLS a.sm_zn:ozm impératives,

.m:xacamam il ?E ngo:.o_. .,Ma, = i&% ﬁ_._zzan:o:m %QEE?S. moz au total 20 KLS

o 1. race toutes les 10 KLS :%826 4.000 ..Ea_m soil 8 KLS. d! mzm:dn:osm ::Ezn:ém_

e p_:szazom it fauy rajouter m... m.ﬂ_ﬂ. a;:&Ea:o:m %n_.ﬁzém soit au total 10 KLS.
o .” Le code a.SﬁEBSS:o: selon. .m ::S.S des traces st done 8:6% entre. 22 KLS ot
TI2KLS,

Oo code est n_m_aaaa ao _Eun m car. E Eoms_E:n A _E:E__o:_ﬁ. est _m %mn_:gzo: de-

R .”. - I'instrumentation. De plus, il ne s’agit que d'éditions simples sans algorithme. Ce code

n’a pas besoin d'une documentatlon: pariculidre, et les tests, pour le valider sont par

BEE U définition trds simples, on doit done pouvoir améliorer fortement 1a productivité car tous

o7 Jes facleurs do coll sont b corriger dons te bon sehs. r.o:,o: E:om %oE:o: doit donc
- dtee revurd da baisse, ‘par exemple

+ .25 KL praduit-avec une productivité de S _Fm\_s a__osa w _.m %o:.o: ot G 60 ha
ou 9 haen non_mnm___ _om am_._:a« de la n:na_o: i

Onc.i.om_.:o..,awhn_.o_ BS f Année vitlversltutre 2001-2002 7 2™ session - CORRECTION dei'élude de cas - Page 8




N ot qabeen b aige ab dingnostics du cods fonctionne! est i

.- faciliter 1"ldentification et la correction des”. défauts, L'effory ‘nécessalre A - ce
. développement doit &tre compensé par une amélloration importante de ia durde moyenne
de correction des défauts (cf. ia table Hp N annexes), Au total, |'effort doit done Blre:
molndre 1 TR ek o SONe Blo:

t Question N°.4 (3 poiyits) : . o B
-On sp profose maintenant d*analyser en détnil Te contenu. de 1'effort de test-du code fonctionnel
du BLI Le cade de 1'automale 3 d1¢ oblenu- & parlir d'un générateur de code qui: transforme -
_automatiquement les. diagramimes réalisds initialement en UML dans-la phase de conception,-
-Seules les actions sont A valider exhaustivement, . o e e
Llestimation du décompte des Tosis Unitaires TU ‘est effectude en Supposant. qu'il: foul 1 test
‘usitaire pour en.moyenne 10 LS ; tes TU song Tegraupés en scénarios de tests, soit cn moyenne
50 tests par seénario, . L c BRI S

Caleuler fe nombre de TU nécessalres alnsi que le nombre de scénarios, SRl R
Quel est le. calt moyen d'un 1est dans chacune des hypothéses HI et H2 {pour: cela .vous
Utiliserez les résultats obtenus A Ia question 1) 7+ I : g R e

Est-ce -que” I"effort disponible vous paraft rafsonnable” par rapport au “travall & effectuer

(considérer le cycle.de deéveloppement des tests dans le cours test) 7 : SR

Que va-t-i 56 passer af le dépouillement des tests ostmanuel {en particulier, caleul du nombre de

fois que les seénarios serant exéculés)? - .- S E ’ RS E

<orrections ~ commentaires o . R SR
~ Lo génératenr de code pour I'automate de contrdie est un outil du type LEX-YACC
(disponible sans licence sur UNIX-LINUX). 1 permet de péndrer automatiqiement, et
sans-erreyr, le. code source comespondant A partir d'une grammaire qui a été €laborée
dans la phase de conception (par excmple yn awtomale ep UML), .~ SR
De plus, sur les 75 KLS que complte le BL] avec son Insirumenlation, seules les 30 KLS'
des actions Initiales sont véritablement fonctionnelles, -~ = i R
Lleffort de test porte done principalement sur lg -tode des actions. 1 TU.pour 101§
. Bénére 3,000 TU, soit 60 scénarios de fesls comportant chacun 50 TU, en moyenne, -+
* Lleffort de test, en prenans 159 pour la partis P/TU, donne 15+28=43%, soft; | -
RN N I o.&x:_aa?numgsmamci. R DR
2, H2: GA43%T = 3hg = 36l = 79244

: rm.o%_.% fabrication de I TU, en s.ow.%.? m.&..n_o.z.o : 1320 0,444 ou -P% w.a.nn&.. L

. L . . 3000 3000
Ce collt ingtut le développenent et P'exdeution duTU, I I R
Cel effort n'est. pas aberrant dans la mesure ob-l gst Taisonnable de penger qulilyndeln ..
redondance, done polentiellement des gconomies d'échelle ¢ des factorisations possibles,
Si le” dépouillement eat manuel, Peffort est 1reg Insuffisant car le nombre de- rejeq est
EJ%HG_Q?%@%. o

L]

2

Mg

estlon N° 5 (2 points) -~

rs Génle toglelel s ! Annde unlversitnirs 2001-20037 2 session ~ CORRECTION do Vdinde de oS Page9 -

. actions 7§ ustifier volre réponse, -

. noqan:ozm...ooasa:s_.am

Entre la fin de uawassmzo__ et 12 mise en exploitation, les statistiques de tests nous indiquent

S o 7 qu'il faut découvrir, en moyenne, pour des Programmenr de niveau normal, 80 crreurs par KLS .
U e fagon A démarrer I'exploitation avec un taux. d’errenrs résiduelles acceptable. Bn utilisant la

szn.:_.ua.aa.moﬁ. mgm%_._aaoe. moyen de la déeouverie de ces Leurs dans le code
&ﬁ_.mo.z:n._ duBLI? e T PR '
Selon.voug, Ia répantition des erreurs est clle la méme dans la partic automate ¢t dans la _,..56

L : ””.n.o.a.h.ﬁi.. traduire le fait que I'équipe; comme il est dit dans V'énoned, est trds expérhmentée ?

Comment peut-on rectifier le- caleul- précédent (faltes des hypothase % productivilé, en log
justifiant)? - ar e - Sk

| R Par rappost au profil dy projet, ce nouveny décompte vous paraft-il raisonngbte 7.

Oo_,.ﬂ.na..z%m - ,.u..DSSmEa res RN e
“ Selon le tableau HP, une erreur colie en moyenne 6,3 heures, Car s -
25X 24 50X 5+ 20%10'+ 4X204+1%50'= 630 heures pour 100 défauts.

" 8030 = 2400 défauis A tralter, soit, selon Ia statistiquc HP : =
L 2400%6,3 =15, 120henires = 1,800k =86hm = Tha, R

e - quoique, en toute théorie il faudrait lui affecier qq. défauts, - S
-+ Celte valeur est trds supéricurs 4 Ce qui & €t calculé en Q1 e1 Q2 mals cela s’explique

L 7 par T faiy que éguipe est trés expérimentée | ello falt done beaucoup motns d'erreurs,

par exemple 15 ou 20 Ay liey de 80, ¢t plus particulidrement beaucoup moing d*errcurs
cofiteuses A réparer. La m;:u:.n_%. HP doit donc étre rectifide nn.noag.ﬁ%n.

________.___o__w_a_._.z._;fsm..s Ll S e T o
" Selon yous, comment faut-il affecter leg membres de I'équipe sur leg différenites fonctions et

£, - actlons, par rapport aux.compétences des programmenrs {voir {'effectif calculd A 2 question 1) 7

o L'effectif au démarrage est-il suffisant pour faire 1a conception 9~ .. . T

- Quese passe t-il,- en-terme. de. productivitd, si Parchitecte, au lieu de séparer e code de
-1’ sutomate de celuf des actions, lalsse les programmeurs sans dirsclive précisé, ce qui conduira 3
une imbrication des deux codes 7 - ... o . L

T - Que ‘s passo-L.i) en’terme_ d'effectif 3 E_W:.B. sur le projet si I'on comprime les détais de

- eéalisation de 30% 7

o Hest clair que les membros _g.._v_:.m mxnmzio:am de I'équipe doivent 8ire affcctés 3 Ia

~.conception de I'antamate de-contrble (en fait, 1 programmeur), car tout le projet dépend -

de la bonne struciuration de cet automate. S1 I'sechitecte f'est pas p:ma.nxcmn.sosa qu'il
e, dit,’ lo- mélange ‘des 2 codes fera que towl redeviendra de type Py ce qul condult

~.compression des délals avgment Peffectif instantané, donc les commupleations entre les
P gment I - Lommunical

o S membres de |'équipe, ce qui va dégrader la _u_.oa_a:i_np.

"SiPon prend 80 défauls. & ‘purger.en moyenne por KLS, il y .E._.:..ﬁ_ma le BL.

L’automate & - &1¢ congu lors.de” I conception du BLI; puls il a &6 généré
automatiquement. Le code d'instrumentation n'intervient pas car il n'esl pas fonctionnel, |

directement & une frag grave sous-estimation du projet, ¢t done des retards prévisibles. Un °

i " Courg Génfe logicic] D3 { Année 5_5;:3.8 2001:2002  FF -Session - ﬁexanﬁﬂak de I'étude de cas Page 10
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>:=mxmm

<o£ wos.au yvous aider des éléments ms:m_zza Suivant
Source m:v o:Sé::n obseryte sur un prand nhombre de projet) ;

‘Tempa /durée Joffort da ¢ 8:.8:9_ %w %a_._z

25%. %m %Esm sont diagnosticués et comigds en 2h
50% des défauts sont dingnosliqués ot corrigds en” Sh
20% des. amaim sont diagnostiqués et corrigés en 104
4% des dfauts sont diagnostiqués et corrigés en 201
1% %m %3:; wou_ a;mzom:ncmm el noamnm cn ue_

?.;Ea:nm. o ’ i
- 1. ces statistiques ne tiennent pas compte des durdes de non am:“mw.o? ‘ )
w -celte statistique évalue aw cours du processus de développement: ot n.ano_E_oz En

début " de- phase de développement. on - trouve les,; emeurs’ «simplegn,: et on fin

d Eamﬁm:o:. et & fortiorl en exploitailon, il reste les erveurs.les plus difficilos (parfols_
onon BE.oa_._o:Ecmv Ba intégrant au cours, du lemps, on obtient celte Q_mEcE_o:. s

msc_,na ::S 93,_:2:__3 2_2:_9 58:2.5 sur _m &.m_w:_m n.sﬁ_o_g:os 53

Volume de code brut /volume de code modifié
Type - o Molns de 15 KLS - 15450 KLS > S0 KLS
P (Langages do commande | . 1 N R T R X
{ Compllateury ~ - ERR R . o
B (Contréle) - 09 T 045 S0 - 0,35
B (Communlcntions) 0.5 | Fourcheti¢ : 0.4 = 0.3 | Pourchelte ; 0.5—0.3

NB ::vous remarquerez que la productivité augmenie - avec la :__:o_ surtout aoc_. leg un:a .

programumes, ef qu'elle semble so stabiliser au delade SOKLS |
.D:om:oz 8919:85.3 quelle a%__nz_o: _uo=<2.<o_.; go:ze. w cet %we‘n_: Ezaoxn q

oo_._;.m.m__._o logiciel BS / Année univetsitalre ch +2002 1 2™ session ~ n.oh...xm.g.az de Vdiude de cas Page 1t
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Lei g L pl par a’ ces exercices dpesd e l'o g UMLp 1 p Iq Io.n.péurba.retrbwer'_de_jq.-'_

: _-C Sopes Lo e




LD, de Génie Logiciel - LR S | T &
S . L 50 Donner une anf:_c::: fextue :r n_r,c.., d'uti ..:.__.o:.:,an la DESCRIPTION. j...
PR _ R R S T DES ENCHATNEMENTS. - o R
OOH—O@@:O; M;\OO G.E.HL.._ S S 6 Deseription grahiquede P.é..h_ utitisation; 1 ,:_mﬁ un ;bw_,:s:.c de séquence
- ST e T T Systde qui déerit e scéianio nominal du ¢ H_:::m:_o" x&:& %%Emmi
_ 1~ Analyse: Le point de vue fonetionnel -~ C s avee une carte Visa, : _
hkﬁ.fm&ﬁ_NN R BRI CL w8y Organisation des eas dlutilisation: S o
: a . ST L - a. Identifiez une partie commune aux différents ¢ E.ﬁ__._:__ﬁ:._o_:n, factorisez-
On no_a_%_o un mwma_:n m::_u_;.a % Oc_o_é >._5:§5: de m&:_,_r Ao } wv rm e - la dans un nouveau cas inclus dans ces derniers,
GAB o:_o _9 services suivants: P _ ol o F S0 b) Tdentiticz unc .__o_m:o:. de g génér .__E:::_ ::. _::u_:_cc 2 cas _:___S:cz n_z :

S elient de lacbangue,

I _u.m:_w::_o: d’argent & tout porteur de carle de crédit (carte /:.S ou ﬁ_n _., R -
" banque), vin un lecteur de carte et un.distributeur de billets,
*2. Consultation de solde de compte, depbt en numéraire et depft de ozwa:am pour
. Ham o__n_:m de la banque porteurs d'une carte de o.&: de la 3.5.8 .

e EXERCICE 2
Par E:a,:.m_ . . R R . " Cet exercice traite s d'un mv_v_w_:a E_Eu:: ¢ de caisse c_._rm_z_o?o % é_uo::.:o_a Le’

. , L . T am_oio_sai __o_:r._ ;.E:..:::z. n_a la coisse est je Z:f::
... Ho:_om :um transactions sont mmnc_.mmmnm.. via:

.... Un. n__n_: arrive & § 856 avec h_nv articles i EJ&.. .
o le mv_waza d'Autorisation 53. pour _nm __»:mmn:o:m % _a:m: o:oﬁzmom " Le caissier n:.oma:m len® a :_n_z_:oa_cz de o_r:_:o E:c_a. ainsi que la ﬁ_:m::a.
. avec une carle Visa, Sl i s edle est supérieure AT, .
a'le Systéme d'Information de la cz:p:o. co:_ auloriser toules _om :m_.v:n:o:m A La caisse affiche le prix de o_z:_:o article et son fibellg,
n:no:_mnm par un client avec sa ns:o de la banque, _:m_m mms_o_sa_z _uoc_. R e e ro_.mazn tous les achats sont a:.om_v:m? _o S;v:: m_r_zzn la fin de la vente.

- accéder au solde des comptes. Co et e L caisse affiche e total des achals.
»"Le GAB nécessile des actions de maintenance, a__om E_n _n Ro:emn_zaa en e g ra n_a_z choisit son mode de. ?___9:9:

d_oag_:__ﬂ:v:a:,._w “.mo:cma:o:%mg:om:<amamm,a2 o__g:nm Qm_uOmmm .......”_.. r_a:_mm_mnamm_a_a:naio “ .f.wo_z _.oﬁ_ _”_S_z.o ::.5:« _L_sc:_r:aw
. ...o..ﬁ = : RN, rendre au client.
2. -Cheque: Ie caissier vérific :. solvabilité du Q_o_:o: transineltant une
requéteh un centre d'autorisation via la caisse. .

. . ey S 3. Carte de crédit; un terminal bancaive fait pariie de la caigse. : :::z:o_ une-
. S : e Celoe T demande d'autorisation en fonction du type de la carte,

QQM@QOZ@ T SRR SR “ w7 e La caisse enregistre la venie el imprime un ticket. :

o Le S_wma_ Qo_sm le :28. ao c :mmo au ¢lient,

Atlention! L'énoncé précédent est sans &Qza EQQEEE el impr mn? noz:zm ; en est
Qa:., les pr ojets _..mma.

_;9:52:53 des acteurs:
-Identifiez les principaux ACTEURS du D>w

SR .. .roan:n _a paiement est 8_ ::_a la caisse transmet les ____c::m:o:.. sur _o :o:&.m
3 c Eéo.am“ le DIAGRAMME DI OOZ _,qu.m m,ﬁ_yﬁocm c: Q>w TR .n_ ,::o_mw vendus au sysieme de mﬁw:o: des stocks, : :

~ 3. Réalisation du diagramme des n.a.a;:___mi_o:. :
8. Proposez une liste préliminaire des cas d'utilisation du O>w ?: acteur. - R
- b. Donnez un DIAGRAMME préliminaire DES CAS _ucjzwbm:oz BRIt .anmicz,w
- . Proposez-en une version plus élaborde, utilisant le no:nav. an SR e R T - SOREEER . : o
- généralisation, que l'on discutera, . . S e L Blaborez un Diagranume de Cas d'Utilisation détaillé _c la Caisse.
- Complétez le DIAGRAMME DES.CAS D' c.zE.w»n:oz _V_&_E:E:n TR T enregistrense. N'hésie s pas it uilisee les velations entre cas drutilisation pour
oy ajoutant les ACTEURS SECONDAIRES. Q».QE.EE.EQR onn'ytiendra - B endre e ,__._t.._:::_ Pk ___.,.._.. : SR :
- pas 8_;%8 de I'Opératenr de Ea_:_:n:m:ni R P S

e ......Ho:m _nm ::.:_:r le. _nv_us__m.&_a a: _fm?,,___ _:::.__mn les caisses _uoz_ ,ioczao.




- 2. Berivez une deseri)

passage en caisse.

.. Réalisez un diagramme de séquence systéme qui décrive le scénario nominal dy
~- cas dutilisation Traiter le passage en caisse, en‘ie considérait que le paiement
cen liguide, " : R . RIREETREE s T P E

._ 4, Mantrez, par un Diagramme d'Etals; la succession q,o_.omo..ﬁ_n.m.o._a_.m:c,.a_.m.ua_w_:n

pour le.cas d'wtitisation Traiter le passage ¢n caisse, i ne considérant toujours
~quele pajement en liquide. - s : PRI

ion lextuelle déinitide du cas dutilisation principal: Traiter le .

%




2.D, de Génie Logicicl

‘Conception avec U.M.L.
I - Analyse: .wo.:_.ﬂ :n vue statique

Les USE.E:.._,.E,,_ de Classe UML

humm.kﬁ~ﬂm.~

On nozmaw.m un &.ma_so simplifié de amo:s:os de <o_m pour une mmn:nm % <o§mom

Des a_:_oﬁ_om avec un certain nombre d'experts du _:m:a_. on peuttiver :wm m_m_sa_zm
de 8:_5;3;8 suivants sur le domaine:-

I Umm oc_s_zm:_mm adriennes _scno%_: différents vols,
- 2. Un vol est ouvert & la réservation et referms sur ordre de la Oo_sﬁmm_:m .
- 3.-Un.client peut réserver des _u_..nom sur un ou plusieurs vols, _uc:_ des wmmmgma_m
différents.
“Une réseryation concerne un seul Emmnmﬁ sur un seul vol,
Une réservation peut &tre annulée ou confirmée.
Unvolaun aéroport de départ et un Ma_o_uoz d'arrivée. .
Un vol a un jour et une heure de départ, un jour et une heure d' m:_cmo.
Un vol peut comporter des escales dans des adroports, .
Une escale a une heure d'arrivée et une heure de départ. |
. .Qzaca agroport dessert une ou _w_cmasm <___2

o

'O\Doc:-db\(.nh_

On se propose de réaliser pr cm.,omw_,,o_:ﬁ: un EE;_o no:nn_:za m_sza_a A P: tir aam
léments de connaissance décrits par. Fm v_zwmam ci-dessus.

QQ@EQ?.M.
[
. Eo%_;m_. les phrases 1 et 2 en 8::2 de classes, de 8.:329:2.?
" (opérations), et d' associatlons entre.elles, -
2. Modélisation des phrases 6,7 et 10; -
2. A laide de.la phrase 7, compléter ja description de la clas:
- dvidence dans 1a Q.1, cn identifiant ses attibuts, :
b, .oso:av sont les n__:ma_:om solutions pour modéliser la E:?n me Uo::a_
oo deurs avantages et leurs inconvénients. . :
S o:n:o est _; multiplicité du oaa.ﬁ_m :_ n_._x.o >m_oco: _5_55% vm_ _m

.<o_ mise .n:

.G\:'

I,
..M
LA
-4
u

~modélisation de Ia phrase 107
. Modélisation des phrases 8 ¢t 9:
a. Effectuez une modélisation préliminaire ﬂ_of_ rases m et c a _ aide n_ une
- nouvelie classe Escale.
b, Complétez la mulliplicité des associations sur le _:cﬂ_w_n 3.3
c. . Proposez une-solution plus élaborée pour modéliser les escales.

bt

”_Sc,.g_._mn:o: ._8 _,_: »..m.om ..a._ ._“ et trattant du 2:..8_: .._m &mﬁs,:a._.“.

 Taut-it Em_:_r:o_ les co:ro_:”. de client el de _Evérs; Oo_zt_m:.m alors le
modgle i I'aide de notivelles classes ad hac.:
b, Modélisez la phrase u .oc_:_u_ tev. les __E_Eu:o_am n_av \.vucn_._:c:.. entre
ces classes.
" Répertorier les attributs __E_vto:v._c_ru _::__ o?F::o ﬂ_r., o_,z.vnm du _=oﬁ_w_c en
suivant les ro_:._o_:_c_a an :o:::._:c__ CZ:L .

B R mxm_ﬂo_Oa 2: ._Nn_.i._c..._m”.ﬁ._..:.iz._.n_._nm e=:é..m_.=mm%...._

o mo_r_: wnm v__:_mcv m:_éia{

C: _ﬁun:o:n no_.:m_: des :o___o?

Une pigce contient des murs, ™

" Les modems et des claviers sont.des périhériques d° n_:an 8:8

‘Une transaction boursigre est-un achat ou une vente, - < -

¢= 8:68 gzom.__o _uoc_ m_u_::n_:_ i une _vn;cz_a :_.Va_c:a ou morale,”

' QUESTION

R ......Uma..szzmm la relation statique: a_%_oz:mo :vr_a_ alisation, oo_:_Emz_o:. agrégation ou.

\_mmogm:o_; dans o_zsca c__;mo de I o:o:& _ﬂanmﬁ_n_z




.,.b..w_mﬁ_ﬂ._blgmme&mi_ T " du Publiphone, d’uprés le dingramme de séquence systeme, . |
R O A Lo 6, Surde Diagramme délats précédent, comment représenterle fiait que Fappelant
T peut racerocher & tout moment, et pas seulement dans F'étal Conversation?

N O . o : ;

Oc:omc:os. w<mo d M. H_

boduitiei b noion de super-don.

:, ->=::am. _,a::_a <=o aE.E:S:o A RS RN
| U EXERCICE2

o ”...O__.. oo.__mm.ﬂ_w.._d uit __m<&za.._:.=:__.m::z_.:._.m...

mkmaﬁ_nm__b

R O: zn_: :_n_:n _=_=_ me en c: :c; \o:n:a:. .
: : . = R o Lo m - Quand I'heure courante, devient mm.._o :F_:n n_s_._::c _c _95._ sonne (sans .
1. ra _z_x_ _.._::_ d'une no:,,_,:s_:f:_o: E_o_c_cm:a oiao 40 nmz:_:cmmnc_c e T sarvéter, dans un premier temps). - .

2, Apigs l'introduction de In monnaie, I'utilisateur .mz::zav wc:_ 8:682 o0 e O__ _um.:__:a:o_:_:o_s mo:_F ic.

~ numéro. (ce délai est décompté par.le. standard),

3. La ligne appelée peut étre libre ou ocecupée, - . S
4, rooo:mmto:%_: peut racerocher le premier, ..o e o L

3. Le Publiphone consomme de Pargent dés que E_u_um_m &oqoo_ﬁ. el w.o_saco upité Qcm.m_dﬁ_z.m .

© i de temps. E%X:mﬁaao par-le-standard;:- Sl T R _

6. On —55&059 des pigces & tout moment.” R U AT LD LT “ U?Z_F_ _r U...E.E:_:e ._. états S:mv_zzz_.__z _
.q_. rc,m du Bnn_oo?éo le solde de monnate oz _.n_ac A R L o m no_:_u_ma_ le Diagramme d'états z_mrnﬁ_c:_ pour _u_n_z__o &n no_:_:o lg S_Z_zo a
. e ST sonnerie du réveil s'arréle d'elle-méme au bowt d'un certain temps,” -
30 En'déduire un. ;.:n:.:_::a de contexte 2:::._@ étendu qui fasse apparaftre les
“attributs et les opérations de lucla 8¢ ﬂ_:_ _o_u .,c___a le éz me x%n: ?:
oo:::a une ao:c =c=8.."..

: O__ 8_5_ _w_a :: &.m"o“:o m:_:u_; ¢ ao v:c:c:o_a d pice

“A cz: %J 7 _v:_,ﬁ.nv ci- dessus, __ ser En_:a:n_c n_o.

N Eo:::oq _9 Acteurs et les O.:. a ._:_;E_o_r

» construire.un dingramme de mmcznsrn systéme;

s constiuire le dingramme de contexte &..E:S:n.
s m_mce er _o .:;r..m:::n ;_?:m du PE___V__o:n.

| mc&io_%__

. ..Eo_::_o_ les Acleurs, et aomm_zo_ _o U_.,_m:__s_sm aam O.,_v a.:::%:o: a_z
“Publiphone a pigces,
20 Réaliser un Diagramme :u_m_::__:.__& de mmszmzom &Ew:ﬁ n_E Qmo:é e
Scénario nominal du cas d'utilisation: Téléphoner, . s
3. Enrichir e Diagramme de séquence systéme précédent avec gom ,5_:_5% ::ozam .
© intéressanies, et g:o_ﬁ_cam réponses du Publiphone a _E%o_g_:. :
Pour ,,..,:z_u_:_os on ne _%_mmn_zoz_ E:v la. 8:5.8.6: mm.: a@ mo 8__8::,2 Sur
_les opérations systéme.
4.-Surles 2 Diagramines de séquence mw,ﬁwza c_.mnmae_a q%o_ tor ier _om Bommxmav
“échangés entre le systame el _3 acleurs,’et les mmzm_ m:vo_ en eoc_m:: aom
parametres si ndeessaire. :
- Réaliser alors le ::_r_.:_::_o de S,_Saa =.<===_5.8 du. vzz__v_uo “
5. Wmm:mo_ un _: enier U_..n::_::a d' m::m ac. amr:sw _n oo_:vo:n_:o:, :s.:::._




ED.de Génie L. arF_n_ | R ” o Uo::r_ fc nouveau _u_:m::_:za d'états 8__9_5_:_&: incluant tous les w g
. S PR . ~comportements. de 1a monure (gestion de: I'atfic :..__rr. Lalurme, Péehnirage). .A.
-On envisagern m vc_::c_; . : . Y

Oo:omcacs méo U. 7\_ L.

e s o i laide ;__.:_._u_.m.v_ nnine de classes ¢ c_:_yo,.:c_

_< >=m_%ma. Point de <=o 3;5.:5:@ 8:..@3:::&. a@::& UL weow avee un Diagramme d'élats i it régions concurrentes 8:. a <a££=
_ o _ PR ~ddtats). o : :

R L e o v m.km_wﬁ~ﬁm.m U.:m..x__:zo | 2.:0 r_s.:_n_:::o 8:::38
On considere une monire digitale simplifice:’ R SRS SR : S LR : . _ . S
R R SRR S Soit _o. “.:_m_:a_: de a:,m_ amme ar_"__m.m:_.,é:_.co_:o_;:_. un .nm_.::: :o_:c_.o d'actions: .

" Bowlon ::Eo: S . . . - B . T
Mode Hq um NN Avance - TR RGR R _ B3/ actd _

. Te mode courant est _o_soam&\,&nsmm_ . RN ST IR DR Super-état A

. m Quand on appuie une fois sur le bouton Mode, la montre passe.en anw e o

madification de I'heure Chague ?o&.o: sur le bouton Avance. _zoa_so_zm S T . m.cﬁ_‘\.» m_: . S :

hewre d'une unité; P T R . e e |

3. quand on appuie une nouvelte fois. vcla coc_oz Maode, la montie passe en mede Co e B aed ri} interne e

T modification des minutes. n_sﬂ_:n _:nmm_o: sur le bouton ><==3 :_29:0:5 les i Lol

minutes d'viie unité, T T AL DA VI

4, quand.on appuie une nouvelie 3_,,. mE ic co,:o: ?::_e. S _:.o::o u.mcpmmna_._. S e e B2/ nct2 -
_:oaoAQ,nxnmm.. : IR S e S e

mcmuﬂ\ozq_J__

et et S

mx:. .\..>wuc« .

.AII.I.I!J..IIWI..-I...I

emtB L BS b g C
: Lol . . R Ll e N e 11 240 B | enmr/cen
[ ‘Réaliser un _usr..m_z_:o ﬁ__n::v no_amno_aszgcx m_an;_nm:ozm ci- Qomwzw sans NSRS o T EXIT/ B sor hm EXIT/C sor
oublier les actions accompagnpant certaines des transitions, - : C T e . . s ~S0I Kemmrme —
2,00 ehrichit. maintenant les spécifications Initiales de la __E_zwam::.ézo. . . Dol Rt S .
" -Quand on appuie sur le bouton Avance plus de 2 secondes, les heures ou les e S
O minutes (selon le cas) s'incrémentent EE%_:@E.ESZS g: ‘on _nsa__o _m S LT .. ol En désigne un mcmxmsmi et =2= Aos L_xxx) une ﬁ..q:ex Jooo_:_:m__.,._: une.
....c_nmm_oz sur-le bouton, : T =,==m_:o= R
- Modifier le Diagramme d'états naom%_: en no_amn:o:na. en __znoa:_mm_z _mm . :
nouveaux événements (notamment temporels) et états nécessaires, - . : R
3., On-revient aux spécificattons __:_:;2 {Q.1),-mais lon ajoute & a Bc__:o ﬂ__m_s_n IR 35 .
© 2 nouveaux boutons: o QUESTION:
o H_.“WM_UWM,MM %:mwna“_ﬁmmmrw_whn_uﬁm%__:. o mo_m:a le 955: % _., _:c__:m EURR S Compléter le tabley, _?w“ O: f__c_ucé que _o__ _Z: te _9_: Y gauche du
= un bouton d'alarme, qui confare i la montre une 3:26:?.___& o:mm_a:n N Sl ~diagramme: _&::_uo:& par .. 3 4 _é_:_ ﬁ_n la ligne 2, ,a_,: de a _u._: esk 'élat d'arrivée
d'alarme: as_a:a.zo courante devient dgale A I'heure d'alarne,; lamontre -+ - de : :m:n _u_mo&a_;a
_sonie (la sonmerie s'aréte d'ellc-méme au bout d'en certain temps, ou- R
"cae_o: ___:a:o_:nc : RS A




| - Ltat de Q%_E.ﬂ. s

-~ Ivénement

e g

] adew

b Yans

R

-2

i

R

-2

-2

NN

-~

Cead )

-~




- TABLEAU CORRIGE DE L'EXERCICE 2

~“Evénement -

_ _” R _}nmo_i& :

Ltat d'arrivée

e : _.H.wﬂ.s._ﬁ de départ

) E S
- . -

_ _________.,a: > o_: B E:

B :\33 A)

ES

w mo:O S:

E4

> ::m_;.,_m

- ©

E6

O moﬁ w 2:

o E5

- B. mo.. > mo.. mﬁu > ent, w m:w..,”____.

o _____“__ _.____w____moﬁ. O 2;__

O sor, > mo.. mﬁu > 2: w 2:_

w mo_., > mo_.. mnﬁ

B



,-!%.bm_;a Logiciel

0 Kdentifier puis déerive bs difféiedts seéinarios dos tas d'ilitisation de fa Q. 1.On- TX
s pourra utiliser, pour feprd senier graphiquenient les scénavios, un Dingramine de IM.
v R Shquencee systéme, ou un Dingramme de Collaboration:” : Y
S A I Identifier et nommier les Classes d'objets mises n:._o: a.:? _c _:oaw__o. oo
Tl A Blaborer le Dingramane de chisses du madéle. :

T 5 Domner le ...:n..z.:.:a die ::m -teansitions déerivant le oo:ic:o_:o,: d'une ..
Tl ..c_:_c. L e

__._QH_%HE_%@c.z_..n..

c: o_m.,::m_:o de _oo:n_:_o est no_;::.m de %::: 3:_9_: mn_o::_.n_:nv po,:.::z _8 :
grands domdines.de la recherche. A chaque département sont E:,_ormav un nn:.._:
:o:&_a o' _::am % ..2_.25_5 dont : assure la mmm:o: .

Les ;22:3 oo:mamamv sont Er_c:_urnm en- :c; secteurs:

. _m mom:c__ v.c?o:ﬁa dite des ___::r.. .
« la gestion de I'aclivité scientifique et _oo_::aco ﬁ_mw :_:.%
s I mov:o: des personne(i)s aom E:a?

o: n n_z_%rn ici g:n fc secteur Qm_ﬁa: &2 E:a

Chague :.___& se c_.: actérise parun s%a d :::m A:Ea pr e.t_,.m, &.89_% ou: prixfe), un-
numéro, un intitulé, t date de proposition dé:création, la date am.o_.%:o: effective et
" date de fermeture. Elie posséde en outre une adresse principale et, dans certains cas,
une autre adresse dite secondaire, Une adresse est constituée des doniées. m::..m_:am. .
- code du type d'adresse (principale ou.secondai 3. adresse. postale, adresse’ .
: c_aozos,mzo (mel; ou courriel pour nos amis et cousins gcmcmoo_&, a_muro:a. _§= %
yl o_mﬁ_ ne o_ nom de Ia armmmm:o: _mm_o_z._@. S o

- Aune c::m gos_ao sont 1_:2&2 une b n_:v :a ﬁo_ sonnes, coi un .J :o_m
3 .S%c_;mc_nm 1_8_.__: Funité, - .

. n.:..: une. unité’ nz rattachée i une ou v_cm_nsm sections m méEm:o: de: 5 _.nn_a_o:n

Chaque, %n:o: S_.ﬁ_@:mmo _z._. un _E_sm_o et un :_un:m noE mé_ma_. une oy v_cm_n.:m
. :_:am

La ma:_c: %v ::.Sm consiste, no:. un %E:Q:Q: wn_ﬁ_:zm:a sme ou :59:2
ouw.supprimerune unité, et i en visunliser 8:.8 les.données,
Pour une unité, la gestion de {'unité nozm_ma :5%:9 i E_:“vmo maoozam:@ S
,<_m:m__w9, S:Em ses données, R .

On ao_:m_aa g Elaborer une _:oam:ms:o: _:_ oEna sece mwvasa d' ::.o.Bm:c: ) ..
_Eaaacgr . : O

mc&:o%

_ Ea_:_:o_.. _8 acteurs; identifier et représenter les cas d'utilisntion .,:_...Q.m._w.:.a. .
- Gdrerles unités, T S e




EXAMEN DE GENIE LOGICIEL 20(}2

EXERCICE DE L U M / UML

| On souhaite modelxser en L U.M. /UML le comportement (tres sxmphﬁe ) d une
ERe calculette conver’asseur francs / euros : .. .

= On suppose (pour comphquer quand meme') que lc taux de conversmn entre los_'
- monnaies n cst pas ﬁcre en "dur’: l'appareﬂ doit 1mt1alement étre configuré par un
operateur qu1 enreg1stre une f01s pour toutes ce taux dans Ia calculette

i :'La calculette dlspose en plus de cette fonctlon de conversmn des foncuons de calcul
s :_anthmethue de base usuelles (—1—, - ¥ [) _ _

g :;'-QUESTIONS

" ':  _1.' : '.Quels sont les (deux) acteurs du modele‘7 Ident1ﬁer les (tr01s) cas d'unhsatlon
-principaux de ces acteurs, pms donner le dlagramme de contexte de la -
g calculette - : S -

2 Donner une descnptlon textuelle prec1se mals succmcte (moms d'une dCIl’ll-
o _.'.paoe ) de chacun des cas d' uuhsatmn de la Q. 1. On considérera les . :
"exceptions” (scenanos alternaufs) suivantes: "Taux de conversion non fourm
_ 7 pour une. conversion francs /-euros, et Annulaﬁon (par une touche d annulatlon)
g .-'_dans tous les cas (oni 1crnorera les "d1v131ons par zero et autres erTeurs, de S
'-'-calcul) : - -

3 -Dedmre de la descnption precedente un dlagramme de sequence*systeme pour
. un scénario de calcul nommal am31 que pour un scenano de calcul altematlf
S ’Annulatlon S : - :

e 4 -_Etabhr un diaoramme d'etats transntlons (a 2 etats ) pour les scenanos de
"-'calcul ' N . o SRR
o5, Quels sont, selon vous, les (3) classes du "systéme" indispensables pour
- modéliser le deroulement du scenano de’ calcul (a calculette est un "petit -
i ordmateur ) ' : o o L
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.Génié- Logiciél :
EXAMEN 93 94

e B TR CEE S no lere sess:on
S G e '_ 13 .}um 1994

Duree de lepreuve ..3 heures
Tous documents autorisés
' Chague Sujet dan‘ étre developpe sur une copze separee

- Yous devez donc rendre 3 comes SEONETR

o '"Nozanon .

R '.'-Syn:kesedecours /5 :
<l = Exercice de modélisation de svsteme /7

A - Exercice de programmation : |5 -

'+ note obtenug en ED/5

E rronca:wea 20 -

Quest:on de cours

".:"_"-Etude de chemmement dans | programme Ada

A pamr du procramme Add CI—JOlnI vous redlmerez les operdt:om %ulvantes

-1 Construxre le grdphe de controle as%ocxe a ce programme

2. Calculer Ie nombre assoc:e au- cvraphe de:. comrole :
S Detcrmmcr en . exarnmam les condmom de chemms Iensemble df:s _
' _valeurs mmales qu 1] faut fourmr au proaramme de fagon a venﬁer que"'

B a)tous !e% noeuds du rrraphe som parcourus dL! rnoms une fms
B (Couvcrture CO) : L '

b )Tous les arcs du Qrdphe sont parcomus au moins une {ois
(Couverture CI) S : .

o _Dzins '__Ies 2 c_aS_, 'qu"e_'n_"-dédu'is_ez' vOus . par '.ra_i_ppor_t au _nombré.-"cy¢lorn__at'ique._



-pragma tltle{ Trl de ShLLL ¥

_—***tt*tt**‘t*t**r***t****ttt***t‘k**tt****txt

o - =-* “TRI PAR 1A METHODE DE 'S HE L L *
T __**_i**t***tt*t*****t*t*tittt**x*****t*titttt s .
generic
type ELEMENT is prlvate, ~— type des elements a trier.

- type VECTEUR D_ELEMENTS is array (NATURAL range <>} of ELEMENT;
: with functlon “<" {eltl,eltZ ELEMLNT) return BOOLEAN is <>;

é procndure TRI ShELL (VECTEUR' ln ou; VECTBUR D ELEMLNTS), .

. pragna tltle{“Trl de SHELL“},

-.-...****t******tt**tt*t‘!tt**tt**t*t*******t*'k:t ] :

. Z-+ ¢ TRI PAR 1a METHODE DE . S HE L L~ * .

—_***t‘***t*tttttt!‘***t**ttt******tt********tt

i
1
{
i
[

p:ocedure TRI SHELL (VECTEUR. in out VLCTEUR D ELEMENTS) is

;ncr' natural VECTEUR length‘:-_f— sulte des lncrements degressxfs-

'1nf- constant natural —VECTEUR’flrst.-
FRS Y element: ELEMENTf-' . .
'jK 1ntegerf :

j:.begln '7'__":  f__“co£ﬁs du'tri; fL'

wh le incr > 1 1oop : AR
oAt incr < % then incr:=1; L
: . else incr:= {S*incr-1} / 11:
end if' B L
o Invarlant de. la boucle L: - : :
L =- . Les INCR sous_ fllES lmbrlquees de VECTVUR {inf:i-1) ..
N sont ordonnees- o co feed

for L in 1nf+lncr*;, V;CTEUR last 1oop . R
ook element'" VECTEUR (L},z'_y,. BT ﬁE sauvegarde

 ”—— Recherche sequentlelle retrograde de 1a piace-f
S de L”ELEMgﬁi et decalage en. parallele el

K-—L lncr. ’
: - .~ while K >-__1nF loop o
I Cif L element < Vpcteur {k) tuen

' . VECTEUR {k+1nc*)‘— VECT?UR (k).-
~k:=k-incr; .- o :

P A else:lr:fﬁ___ SR e T e T e T T
S T g s T : R
ol end loop,__'~~ k- g ¥ T T SR R
. VECTEUR ‘(k#incz}: =L - e1ement,f-..g[r‘—v insertion. -l
end lOOD, :._ i l_. L . I e
end loop: - - ©. == incr.

enc TRI_SHELL;

Cia.., . IR ... . '  . ';1- '}_tih:.: . 5-'13:;






